

# 高明园区经济的跃升新径

## 着力提升园区环境品质,助力“百千万工程”实施迈向新高度

文/佛山市新闻传媒中心记者李玉冰

吊塔林立、吊臂摆动,施工车辆有序忙碌,一栋栋现代化厂房拔地而起。在高明各大工业园区,项目建设如火如荼,一幅幅火热的施工图,构成了园区高质量发展的最美图景。

工业园区是一个地区经济发展的重要增长极。今年以来,高明以“百千万工程”引领全区经济奋勇争先,坚持新旧平台一起抓,健全产业平台扩能提级机制,从着力提升园区环境品质、打造千亿集群高能级产业平台、精准招商引资等方面加力提速,塑造承载力强、吸引力大、产城人融合的平台优势,为园区经济腾飞注入强劲动力,助力高明实施“百千万工程”迈向新高度。

一系列大项目、大平台的带动效应,推动高明经济发展态势持续向好。今年前三季度,高明GDP增长4.5%,增速排佛山五区首位,高于全省、全市平均水平。其中,14个主要经济指标中有12个排名全市前三,彰显高明经济发展的强大韧性、巨大潜力、有力支撑。



今年以来,高明以“百千万工程”引领全区经济奋勇争先,着力提升园区环境品质。图为高明专精特新湾。/佛山市新闻传媒中心记者洪海摄

### 产业优化 “全链式”精准招商引资

园区焕新升级,产业攀高向新。目前高明已打造形成一批各具特色、业态高端、功能集成的绿美园区,不仅推动佛山汇百盛激光科技有限公司、佛山市中柔日用品有限公司等龙头企业主动增资扩产,而且激活了招商“磁聚力”,吸引深国际、高创国际智造中心项目等一批技术含量高、市场前景好、带动能力强的优质项目落地。

今年以来,高明下真功夫、花大力气招商,全面落实“大抓产业发展”部署要求,围绕各大园区主导产业,加强沿链经济研究,瞄准航空制造、高端装备、新材料、新能源汽车、生物医药、储能装备、现代文旅等重点产业开展全链式、集群化招商,邀请重点企业推介产业链上下游合作伙伴共同落户。

截至10月,高明全区共引进1亿元人民币或1000万美元以上项目108个,同比增长140%,签约投资总额420.16亿元人民币,同比增长19.84%。其中引进战略性新兴产业项目59个,签约投资总额205.62亿元人民币,占第二产业签约投资总额的65.81%,为重塑高明产业形态、发展新质生产力提供了坚实支撑,助推传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育“三箭齐发”。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。在全面推进落实“百千万工程”的征程上,动能澎湃的高明在珠三角枢纽(广州新)机场即将开工建设、“百千万工程”全面实施、佛山“西进计划”深入实施三大机遇的加持下,勇探新路径、展现新风貌,以加速培育新质生产力的实际行动,勾勒出经济高质量发展的崭新图景。

### 再塑空间 全面提升“三生融合”绿美园区

“园区越来越美了,我们的发展信心更足了。”深国际佛山高明先进制造与空港供应链中心项目负责人吴永红大赞荷城交通装备产业园的蝶变,该项目总投资30亿元,目前一期正在加速建设中。

由于看好高明园区良好的产业环境和优质服务,今年7月,项目投资方再加码1.4亿美元建设二期项目,与一期项目打造先进制造与空港供应链产

业园,加速佛山制造业与现代物流业融合发展。

高明园区经济起步早,有一定的基础,但大部分园区规划建设标准不高,难以满足现代高端产业、高端项目、高端人才的发展需求,成为当前高明园区经济发展的一大短板。

直面短板,高明思路新、行动猛,持续探索打造生产、生态、生活“三生融合”

公园式园区,聚焦“绿美、平安、智慧、共享、高效”五个维度,通过“一园一图”“一园一策”“一月一督导”工作举措的推进,推动九大园区形态走向转型升级、产城融合的新阶段,为全省“百千万工程”纵深推进贡献高明经验。

荷城街道重点整治提升智能装备产业园、交通装备产业园,着力打造高明版的“松山湖”;杨和镇围绕“灵秀皂幕山

国际智造镇”,打造“产城人”融合的专精特新产业园、装备制造产业园和智能家居产业园;明城镇以盈富片区为重点示范,打造“三生融合”的高端新材料产业园;更合镇针对“一主道一水廊一生态村”三个发展方向,提升临空智造产业园区综合品质;西江产业新城从全局视角出发,以“活力橙”为脉络点缀串连,打造健康与食品产业园。

### 提升能级 全力建设万亩千亿新平台

坚持制造业当家的高明,正在围绕“2+4+N”先进制造业产业集群,加速布局新一轮产业变阵,产业发展已进入千亿产业集群和构建产业链阶段,打造千亿级的重大产业平台,势在必行。

如何让大平台支撑大发展?园区的规划布局很重要。高明区委十三届八次全会提出,高明全力构建“一区两湾三城四带”的现代产业平台,为发展新质生产力提供连片大载体。其中,“一区”“两湾”指高水平规划建设临空经济区智造产业园更合先行区、专精特新湾、总部经

济湾,打造集聚高端要素、高新产业的未来园区;“三城”指高标准规划西江产业新城三期、高铁枢纽新城和航空未来城;“四带”指高品质建设荷城沿江路西江文旅经济带、杨和环皂幕山生态旅游观光带、明城红色旅游经济带和更合大香山农文旅融合发展经济带。

“项目预计明年8月投产,将打造高标准环保光伏光电新材料生产总部基地。”11月22日上午,总投资8亿元的广东晟阳节能新材料制造(总部)项目动工,这是高明专精特新湾再次提速释放内动能信号。

今年以来,总规划面积约1万亩的高明专精特新湾建设如火如荼,土地整备、项目招商、项目开工、基础设施建设等紧锣密鼓推进,目前已集聚宜家、平谦、新宜、索斯科等知名外资企业,并吸引晟阳、哈曼等一批新材料、装备制造、汽车及新能源、智能家居等产业项目落户,全力打造大湾区新型工业化样板,成为推动高明经济高质量发展的新引擎。

聚焦“空港+科创”产业的总部经济湾,目前已完成产业规划,并与6家企业签订投资意向协议,与2家民营企业签

订土地竞买协议。临空经济区智造产业园更合先行区也已引进项目21个,投资额近59.17亿元。

数据显示,2024年,高明区共谋划102个省市重点重点项目,总投资1149.54亿元,年度计划投资116.05亿元。2024年1月~10月,全区重点项目完成投资125.80亿元,完成年度计划投资108.40%,超序进度25.07个百分点。重点项目的顺利推进,拉动前三季度工业投资同比增长18%,连续33个月实现两位数增速。

## 禅城区石湾镇街道以基层善治推动“百千万工程”走深走实 打造治理模范 引领城乡融合

文/佛山市新闻传媒中心记者王韬量  
图/佛山市新闻传媒中心记者黎奥

随着“百千万工程”的深入推进,基层治理被赋予了更多要求和期待。地处佛山中心城区,面对人口众多,新建小区、老旧小区与商圈、城中村交错的问题,如何充分发动和依靠群众力量,以基层善治推动“百千万工程”走深走实?成为摆在石湾镇街道面前的一道考题。

近年来,石湾镇街道充分发挥党建在基层治理中的引领作用,打造出丽豪社区、魁奇城乡融合示范片区等治理样板,成为新时代“枫桥经验”的生动实践者,为推进基层治理体系和治理能力现代化贡献了力量。



扫码看视频



丽豪社区22°C客厅让社区与居民实现双向奔赴。

### 双向奔赴 社区共治让爱“满格”

走进今年8月启用的“丽豪社区22°C客厅”,图书角的书架上,居民捐赠的书籍整齐排列;照片墙上,社区活动的动人瞬间精彩定格;留言板上,生日快乐的祝福温暖人心。小小的“22°C客厅”将社区与居民链接起来,让群众共享共建共治的成果,是丽豪社区创新方式方法服务群众的生动写照。

丽豪社区居住着约1.2万名居民,有商铺400多间。如何发挥居民才智

推动“百千万工程”开花结果,考验着管理者的智慧。今年以来,丽豪社区党委以“1022”善治密码,解决群众急难愁盼问题,构建起有家有爱有温度的“22°C客厅”。

丽豪社区党委书记刘秀芳介绍,“1022”善治密码中的“1”,是一根党建主线贯穿始终,让党员成为丽豪社区治理的主力军;“0”是在聚焦机制创新保障人民民主“0”距离;“22”是指服务有爱有温

度,让社区回归服务本位,实现“社区爱居民”“居民爱社区”的双向奔赴。

在“22°C客厅”内,最引人瞩目的就是摆满了奖杯的荣誉墙。这些奖杯的获得者是居住在这里的居民,大家获奖后自发把奖杯拿来展出,用行动表达对社区的归属感、认同感。

“社区工作特别实在,只有把群众的意见建议放在心里,为他们办实事,他们才愿意继续主动参与。对我们来

说,当自己的工作给群众带来了实实在在的变化,也会觉得实现了自我价值。”刘秀芳说。

在这份双向奔赴中,22°C社区共治氛围让爱“满格”,丽豪社区涌现出“全国文明家庭”“中国好人”等先进,社区先后荣获“2022年广东省民主法治示范社区”、佛山市党建引领基层治理先进集体等荣誉。有家、有爱、有温度,每一个丽豪人都成了丽豪故事的主角和传唱者。

### 以点带面 组团发展推动融合

“百千万工程”对城乡融合发展提出了更高期待。如何以点带面促进城乡区域融合发展,建设高品质城市中心典范?

今年9月,石湾镇街道魁奇城乡融合示范片区党委揭牌成立。黎冲村、石头村、石梁村和泮涌社区、澜石社区牵手,锚定“产业兴旺、城乡提能、以人为本、文化兴盛”目标,以高质量党建推动片区高质量发展。

组成该示范片区的“三村两社区”地域相邻、产业相近、优势互补,片区辐射面积11.68平方公里,常住人口约5.74万人。组团模式可有效整合资源,破解社区和城中村边界交叉、管理交织问题,推动产业融合、治理融合、服务融合、文化融合,实现优势互补、错位发展、相互引流。

“只有村融入了城市发展,才能促进片区发展提升。成立魁奇城乡融合

示范片区,是希望推动抱团发展,进一步突出魁奇片区的特色。”石湾镇街道党建办主任朱莉婷说。

围绕“百千万工程”目标,该示范片区每年确定并开展十项民生实事。今年的民生实事包括建设片区党委“主阵地”、发布片区全域研学旅游“N线路”等。目前,十项民生实事已完成八项,其余也在有序推进中。

接下来,魁奇城乡融合示范片区

将继续以“头号力度”攻坚“百千万工程”。一方面,推动澜石不锈钢交易中心升级改造,依托世博金融中心等中高端产业载体,发展泛金融产业,同时完善悠方天地、世博广场周边商业配套。另一方面,做大做强文旅产业,积极培育黎冲村3A景区项目,推进黎冲状元文化广场建设,打造文商旅融合新地标,以文化赋能城市形象品质提升。

## 互动交流促提升 守正创新谋发展

禅城区18名村党组织书记登台  
展示抓党建促乡村振兴成果

佛山日报讯 记者贺勇 通讯员禅组宣报道:禅城区近日举行“2024年度抓党建促乡村振兴,助力‘百千万工程’擂台赛”。18名村党组织书记上台晒成绩、比亮点、讲思路、明方向,全面展示一年来推动“百千万工程”的成果以及今后的发展思路。

擂台赛述职环节上,18名村党组织书记轮番上阵,通过解读汇报、PPT展示、评委提问等方式,围绕党的建设、乡村振兴、经济发展、民生保障、环境治理等方面,显“家底”、亮“王牌”,全面“秀”出抓党建促乡村振兴的工作成效和亮点。

据介绍,从2023年起,禅城区每年至少抽取三分之一的村党组织书记上台参赛,计划用三年实现全覆盖,并以此为契机,推动镇街之间、村和村之间学经验、找差距、谋发展,希望在比学赶超中不断提升村党组织书记抓党建促乡村振兴的能力水平。

“我们要充分理解并领会‘百千万工程’的重要意义,树立改革创新的产业发展思维,乘着‘百千万工程’的东风,实现禅城区农村的高质量发展。”活动现场,禅城区委常委、组织部部长李叶平充分肯定了禅城区各村抓党建促乡村振兴助力“百千万工程”的工作成效和成果。

他表示,2024年是实施“百千万工程”加力提速的关键一年,作为乡村振兴的“领头雁”,各村党组织书记要做到思想认识更通透、格局胸怀再打开、队伍建设再提升,找准解决协调发展难题的切入点,以系统性思维,推动“百千万工程”走深走实,让“佛山之心”的成色更足、底色更亮。

本年度擂台赛还增加了实地考察环节,由区“两代表一委员”、村代表、媒体代表,以及区镇相关部门骨干组成考察团,随机选取各镇街一个“百千万典型村”和一个“潜力村”进行实地考察,深入了解各镇街农村发展现状,并提供意见建议,助力禅城区农村发展全面进步、全面提升。